

家园·公园·花园

——走近省级绿色示范村港东村

图/文 记者 朱亚平 通讯员 龙钰

名片

港东村位于嘉鱼县新街镇内,总面积为8000亩,共4个自然村湾5个行政村,总人口2500人。港东村是嘉鱼县建档立卡中的12个贫困村之一。2014年开始,港东村以打造省级绿色示范村为目标,全面推动整村绿化工作,亮化了通村道路,净化了村庄环境,美化了村容村貌。2016年,该村获评“湖北省绿色示范村”。

A 构建幸福家园

春风花草香,新绿染田园。新春的港东村,嫩绿初绽,枝叶纷披。顺着连片的蔬菜大棚,步入一条笔直平坦的沥青路。路两边的小楼房整齐排列,树木葱茏,鸟语花香,整个港东村一派生机勃勃的景象。2月22日,走进嘉鱼县新街镇港东村,记者被此乡村美景所吸引。村民熊毅告诉记者,村里最大的变化就是这条路的变化。而这一变化得益于绿色示范村的推进。这条路名为幸福路,是该村村通村组的主干道。以前这条路是

泥巴路,只有4米多宽,只能通行一辆农用车,村民们出行时,晴天一身灰尘,雨天一身泥巴。不仅如此,村民的自觉性也不高,在路上乱搭乱建的现象很严重。大多数村民还将家里的污水、垃圾直接往路上、路边泼。下大雨时,狭窄的路俨然一条灰色的“河”,让村里的生产生活十分恶劣。2014年开始,该村加入到了打造省级绿色示范村的行列大军中。在国防科工办和市、县相关部门的支持下,该村先后筹措资金200多万元,启动了幸福路建设工程。工程启动后,家家户户安装了下水管道,且下水管道直接通到幸

福路下面的主管道。如此,污水横流问题便解决了。此后,村里又迅速将幸福路的改造、硬化、刷黑工程提上议程。该村村委会主任熊仕铜介绍,通村公路拓宽至8米,重新硬化,并铺上了沥青,不仅路面整洁平坦,而且通到每家每户。“现在村民出行,相比以前简直有‘天上地下’的区别。”2016年底,村里再次大手笔投入,架起了100盏太阳能路灯,解决了整村亮化问题。路灯亮起来了,村民们自建的“别墅”房也多了起来。一个崭新的东港村诞生。自此,村民们的心中也亮堂了。

B 打造洁净公园

“变身后的幸福路,成了村民们的集散中心。”熊仕铜介绍,村民们经常做的一件事情,便是沿着幸福路散步、串门子,或是拿出自家的一两把木椅子,坐在幸福路边上聊天。绿色示范村建设不易,如何不让投入打水漂?村庄的环境治理如何长治有效?对此,村支书熊丹阳有办法。他带领村干部们与村民们“套近乎”。在与村民们的聊天中,收集管理的方式方法。从外地回村探亲的村民熊宇

说,村里的环境要想彻底搞好,必须建立长效机制,配备垃圾桶、垃圾车,垃圾要进行集中收集处理。村里房屋乱搭乱建的情况太严重了,影响了村容村貌,也要进行清除才行。今年76岁的村民熊盖虎说,因为有农田,晴天时,路边的灰尘特别重,如果有办法降下灰尘就好了。他建议,每个组配备一个卫生员,负责村组的清扫工作。村民们还应该建立互相监督的机制,发现谁乱扔垃圾,就及时向村里汇报,村里再进行通报批评。熊丹阳介绍,收集到一批建议

和意见后,村里筹集了一笔专项资金,统一采购了300个垃圾桶、1辆垃圾车、1辆洒水车。现在,每逢晴天,该村便会有专门的洒水车在道路两边进行洒水除尘。村里还建立了卫生员机制,在固定时间内对进村道路进行清扫;也建立了村民监督机制,村民们互相监督,形成了良好的治理氛围。“现在,家门口有一点垃圾,我们都及时把它倒到垃圾桶里。”村民李连香笑着说。自从村里推行村庄环境治理净化工作以来,村里变得很干净。“保证无论你走到哪里,都看不到一点脏东西,就像城里的公园一样。”

C 织起美丽花园

沿着通村公路向东行走,记者一行来到该村的熊柏怡自然湾。一见到熊仕铜,村民熊经木老人就拉起他的手说:“村里这是要把熊柏怡建成花园啊,这真是一件大好事啊!”今年76岁的熊经木,是熊柏怡自然湾村民。他和老伴相守在一间几十平米的红砖瓦房,成为湾子里众多留守老人之一。据介绍,长久以来,熊柏怡自然湾里一直居住着几十户50岁以上的老人,房屋大多数是危房旧屋。

去年底开始,这些老人所居住的房子被列入到了熊柏怡自然湾改造工程中。今年开春后,他们的房子跟自然湾里的其他民居房一起进行了改造。该自然湾的改造,全部按照公园的园林设计打造,在不改变其原始面貌的基础上,造凉亭,种花草。居民房墙体被重新垒砌、刷白,房子修复一新,居民房的间隙处都要种下花草……

在欣赏一件世界上最美丽的雕刻品,笑意让他眼角的皱纹又深刻了几许。熊仕铜介绍,目前,村里正以省级绿色示范村为新起点,投入123万元,结合当地特色农业、本地民俗文化和乡村旅游规划,将村里的居民区统一规划为高科技农业体验区、民俗文化体验旅游区、家庭农场种植区和生态水产养殖区,逐步完善乡村建设和村容村貌,营造和建立该村乡村民俗文化旅游体系,最终将该村打造成一张咸宁特色乡村农业旅游文化名片。

绿事播报

我市6个乡镇获评省级生态乡镇

86个村获评省级生态村

本报讯 记者朱亚平、通讯员陈蔚报道:3月1日,记者从市环保局获悉,我市6个乡镇、86个村获评“省级生态乡镇”和“省级生态村”。这次公布的名单中,通城县北港镇、崇阳县金塘镇、赤壁市官塘驿镇、咸安区马桥镇以及通山县杨芳林乡、大畈乡被评为“省级生态乡镇”;通城县五里镇季山村、崇阳县肖岭乡锁石村、通山县黄沙铺镇柏树村、嘉鱼县官桥镇米埠村、赤壁市陆水湖办事处青泉村等86个村被评为“省级生态村”。

据介绍,近年来,我市加强生态文明村镇建设、防治农村环境污染工作得到了有效落实,形成了许多富有建设性的成果。在具体工作中,我市各部门科学合理规划、统筹协调,加大农村环保工作力度;树立了农村环境连片整治典型示范,并逐步向全市全面推广;强化责任,将生态环境保护工作纳入目标考核;建立完善保障机制,加大了建设资金的投入。

咸安环保局

出台畜禽养殖管理方案

本报讯 记者朱亚平、通讯员商蓉报道:2月28日,记者从咸安区环保局获悉,该局经过科学论证以及征求各乡镇意见,编制成《咸安区畜禽养殖禁养区、限养区和适养区划定方案》,现已获得区政府批准实施,该方案的实施将彻底改变以往畜禽养殖无序化发展污染环境

的局面。该局相关负责人介绍,该局将严格按照“谁污染谁治理”、“畜牧发展环保先行”的原则,对区域内的畜禽养殖场开展畜禽养殖专项整治行动。为处理好畜牧业发展与环境保护的关系,该局将重点做好区域内的畜禽养殖粪污防治工作及标准化规模养殖创建工作,依法关闭或搬迁禁养区内全部的畜禽养殖场(小区)和养殖专业户。

同时,咸安区环保局引进的生物有机肥项目落户咸安,通过畜禽规模养殖粪便综合利用的新途径和新技术,开展与有机冲粪养殖模式逐步向干清粪或干湿分离模式转变,进一步推进该公司与畜禽规模养殖户的对接,解决咸安区域内的畜禽粪便污染资源的问题。

崇阳计划造林10万亩

打造生态美丽崇阳

本报讯 通讯员王细珍报道:崇阳县大力实施“绿满崇阳·美丽天城”行动,今年全县计划造林10万亩,以全力打造生态美丽崇阳。为确保全面完成全年造林任务,该县已从全县20家苗木培育经营单位中遴选出15家,组织近2000万株良种苗木,以供调拨。并加强与企业、农户的对接,抢抓当前有利时节,全力推进荒山造林、幕阜山绿色产业带、公路、村庄绿化;通过强化养护,确保栽一片、成活一片、美化一片,进一步改善城乡环境,推动生态、美丽崇阳建设。

据了解,该县三年绿满任务27.34万亩,现已完成19.93万亩,完成72.9%。今年,该县将围绕造林绿化“四个重点”方向,计划造林10万亩。一是以荒山造林为重点,在高视乡、金塘镇、港口乡实施飞播造林4万亩;二是以公路绿化为重点,对境内高速公路、国道、省道沿线进行植树补植,实现应栽尽栽;三是以幕阜山绿色产业带崇阳段绿化为重点,实施行道树绿化项目,绿化里程78公里;四是以通道、村庄绿化为重点,抓好武深高速等7条通道,结合绿色示范乡村创建,高标准实施36个村庄绿化。

目前,已完成造林整地9万亩,实际造林5万多亩。

大幕乡开展环境整治

助推旅游发展

本报讯 通讯员陈丹、沈强报道:目前,咸安区大幕乡正在全乡范围内大力开展环境卫生大整治活动,以迎接咸安区“第二届赏春赏花乡村旅游系列活动”和大幕乡“情迷百里花海,畅游醉美大幕”的文化旅游节。

2月22日,大幕乡召开专题会议,决定组织全乡85名保洁员,在大幕乡境内主要道路沿线有重点、有计划地开展环境卫生整治工作。

目前,整治活动已持续一周,参与人次600余次,共清理卫生死角300余处,各类小广告、牛皮癣、纸屑、塑料袋、生活垃圾50余车,达到了整治一处、靓丽一处的显著效果。交通沿线、集镇及旅游沿路的卫生面貌焕然一新,为大幕文化旅游节的举办提供干净卫生的环境。

据悉,此次活动将一直持续至该乡旅游节结束。

陆水河一桥至二桥

河堤整治工程加紧施工

本报讯 通讯员陈君益报道:近日,在陆水河崇阳城区一桥至二桥右岸河堤整治工程项目建设工地上,施工人员和施工机械正在紧张有序地开展建设。

据了解,该项目由政府投资4300万元建设,规模全长6.1公里,主要内容包括河堤加固、河堤清淤、岸坡清障等,预计在今年3月底完成主体工程。目前,已完成工程投资700万元。

该防洪河堤工程建成后,将会成为崇阳的又一个新的景点工程,集防洪保安、环境美化、休闲健身功能于一体,可起到保护人口2.3万人、保护农田2万亩的重要作用。



建垃圾中转站 美化乡村环境

为争创“全省农村垃圾治理示范区”,咸安区从2015年开始,积极开展“美丽家园、清洁乡村”活动,先后投资3900万元在汀泗桥、官埠桥、贺胜桥等9个乡镇建起垃圾中转站。通过推广建设中转站,杜绝了农村垃圾二次污染,美化了乡村环境,改善了空气质量。

图为2月15日,记者在咸安区官埠桥镇垃圾中转站拍摄的画面。

记者 袁灿 通讯员 徐斌 摄

